
233

tSƒ,ч…е ",.%"=…… ,  “C%!2 S ƒд%!%"’  люд,…,. $ b,C3“* 6

Мудрик І.В. Науково-методичне обґрунтування різних форм фізич ного 9. 
виховання студентів : метод. рек. / І.В. Мудрик. – К., 2006. – 61 с.
Северіна Т.М. Ціннісна детермінація особистісного самовдосконален-10. 
ня студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних на-
вчальних закладів : дис. … канд. пед. наук : 13.00.07 / Т.М. Северіна. – 
Умань, 2012. – 225 с.
Теорія і методика фізичного виховання : підручник для студентів 11. 
ВНЗ фізичного виховання і спорту / за ред. Т.Ю. Круцевич. – К. : 
Олімпійська література, 2008. – Т. 2. – 320 с.
Фізичне виховання : [навчальна програма для вищих навчальних за-12. 
кладів України І-ІІ, ІІІ-ІV рівнів акредитації]. – К. : Міністерство освіти 
і науки України, 2003. – 44 с. – (Затверджена наказом Міністерства 
освіти і науки України 14.11.2003.).
Шестакова Т.В. Сутність та зміст професійно-педагогічного само вдо-13. 
ско  налення / Т.В. Шестакова // Науковий вісник Чернівецького уні-
верситету : зб. наук. праць. Серія: Педагогіка і психологія. – Чернівці : 
Рута, 2005. – Вип. 278. – С.13-20.
Шиян Б.М. Теорія і методика фізичного виховання школярів / Б.М. Ши-14. 
ян. – Тернопіль : Навчальна книга – Богдан, 2008. – Ч. 1. – 272 с.

In this study conducted comparative analysis of physical development, 
functional condition and physical preparedness students Zaporizhzhya 
National University. In the article grounded forms and methods of proc-
ess control physical education of students in university are reasonable 
for the increase of professional level of future specialists.

Key words: management, process, physical training, students.
Отримано: 17.06.2013

УДК 796.322-055.3:796.052.242
В. О. Тищенко

`m`kPg etejŠhbmnqŠP `Š`j gaPpmhu )nknbP)hu jnl`md 
g c`mdankr $ ophgepPb nkPloP`dh 2012

У статті проаналізовано ефективність кидків по воротах при 
швидкому переході та 7-метрових штрафних кидків збірних чоло-
вічих команд, що стали призерами на Олімпіаді-2012 з гандболу. 
На підставі цього оцінено результативність реалізації кидків по во-
ротах провідними гандболістами. Зроблено висновки щодо корек-
ції програми підготовки збірної України для підвищення рівня їх 
змагальної діяльності. 

Ключові слова: гандбол, кваліфіковані гандболісти, змагальна 
діяльність, результативність, кидки м’яча.

Постановка проблеми. Дослідження показників змагальної 
діяльності кваліфікованих гандболістів є важливою складовою 
частиною комплексного педагогічного контролю. У спеціальній 
науково-методичної літературі замало уваги приділяється опису 
особливостей і результативно-значущих характеристик, яких до-
сягли останнім часом провідні команди світу. 

В зв’язку з відсутністю об’єктивної інформації, з урахуванням 
рівня розвитку чоловічого гандболу, тренери позбавлені можливості 
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ефективно управляти підготовкою спортсменів високої кваліфікації. 
Поглиблене вивчення ефективності змагальної діяльності провідних 
команд світу передбачає неперервне оновлення об’єктивних даних 
щодо модельних індивідуальних та командних показників техніко-
тактичних дій, ефективності їх реалізації в умовах змагальної ді-
яльності на турнірах найвищого рівня. Отримані в цьому напрямі 
знання, дадуть змогу її вдосконалювати в навчально-тренувальному 
процесі кваліфікованих гравців, команд, збірних здійснюючи оцін-
ку і контроль динаміки її розвитку. 

Важливість цієї задачі посилюється в зв’язку із невдалою 
спробою збірної чоловічої команди з гандболу України потрапи-
ти на фінальний турнір Олімпіади-2012, що об’єктивно вказує на 
наявність певних проблем в підготовленості команди.

Аналіз актуальних досліджень і публікацій. З кожним 
роком гандбол стає більш динамічним. Внаслідок цього відбува-
ються зміни у результатах та якісно-кількісних характеристик 
змагальної діяльності. Безперечно виникає необхідність у вдоско-
наленні процесу підготовки кваліфікованих гандболістів, ганд-
больних клубів та збірних команд.

Багатьма дослідниками гандболу зазначено, що досить час-
то у тренерів виникають труднощі з об’єктивною оцінкою ефек-
тивності змагальної діяльності спортсменів або окремих ланок 
гри команди на основі загальної кількості та результативності 
техніко-тактичних дій [3]. 

Враховуючи існуючий стан розвитку гандболу та рівень су-
часної науки щодо підготовки кваліфікованих гандболістів, тре-
нер розробляє свою модельну і методичну концепцію. Вона на-
правлена на досягнення певної мети і, крім цього, оцінює стан 
готовності гравців, а також прогнозує подальше зростання їх 
спортивної майстерності [2, 4]. 

У цьому випадку вагомої значущості набувають показники 
техніко-тактичних дій гандболістів, особливо таких, які мають 
суттєвий вплив на результативність гри [5]. Червона С.Ф. про-
аналізувала дані надійності змагальної діяльності пенальтісток 
вищої кваліфікації в міжнародних іграх з гандболу серед жіно-
чих команд за матеріалами Олімпійських ігор 2004, 2008 рр.; 
Чемпіонатів світу 2005, 2007 рр.; Чемпіонатів Європи 2004, 
2006 рр.; Чемпіонатів України 2007, 2008 рр. [10]. 

В.І. Циганком досліджувались основні показники чолові-
чої збірної команди України з гандболу на Чемпіонаті Європи 
2000 р. [9]. 

Інші відомі фахівці у галузі гандболу, а саме А.Н. Єв ту шен ко, 
А.Б. Кожухов, Л.А. Латышкевич, аналізували підготовку та виступ 
чоловічої збірної команди СРСР на ХХІІ Олімпійських іг рах у Москві, 
яка стала срібним призером цього турніру [1]. Э.Ю. До рошенко та ін. 
у своїх дослідженнях розглядали структуру та особливості техніко-
тактичної діяльності в гандболі на XIX Чемпіонаті світу [6]. 

В роботах В.А. Цапенка [7, 8] обґрунтовано, що в гандболі 
загальна ефективність гри при контратаці повинна бути висо-
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кою, тому що в момент втрати м’яча команда суперника ще не 
встигла повернутися до себе або в захисті знаходиться недостат-
ня кількість гравців. Це є логічним і не має значення команд-
ний чи індивідуальний перехід здійснюється. Для підвищення 
ефективності змагальної діяльності кваліфікованих гандболістів 
необхідно знати кількісні та якісні характеристики ефективності 
кидків з різних місць для системи контролю процесу підготовки, 
результативності техніко-тактичних дій у нападі за позиціями, 
результативності кидків [11].

Починаючи з Монреалю спортсмени Радянського Союзу прак-
тично на всіх Олімпійських іграх ставали переможцями та призе-
рами. Чоловіча збірна команда СРСР завоювала золоті медалі на 
Чемпіонатах Світу 1982 р., іграх ХХI, ХХII, ХХIV, ХХV Олімпіад, 
а також срібні нагороди на Чемпіонатах Світу 1978 і 1990 рр. 
«Золота крапка» в історії радянського гандболу була поставлена 
на ХХV Олімпіаді в Барселоні у 1992 р. [12]. Чоловіча національ-
на збірна команда України – лише учасник фіналів Чемпіонатів 
Європи в Хорватії (2000 р. – XII місце; 2002 р. – XI м.; 2004 р. – 
XV м.; 2006 р. – XII м.; 2010 р. – XVI місце), Чемпіонатів Світу 
(2001 р. – VII місце; 2007 р. – XIV місце) [13]. Однак, причини 
невдалої спроби збірної чоловічої команди з гандболу України по-
трапити на фінальний турнір Олімпіади-2012 не досліджувались.

Спеціалісти в галузі гандболу: тренери, судді, фахівці комп-
лексних наукових груп, наголошують, що успіх команди в змаган-
нях в чому визначає ефективність ігрової діяльності гандболістів. 
Власне тому, аналіз ефективності атак провідних чоловічих ганд-
больних команд Олімпіади-2012 в аспекті результативності кид-
ків м’яча, є актуальною науковою задачею.

Параметри техніко-тактичної діяльності найсильніших чо-
ловічих гандбольних команд Олімпіади-2012 на прикладі кидків 
при контратаці і з 7-метрової штрафної лінії до цього часу не були 
об’єктом і предметом наукових досліджень. 

Мета та завдання дослідження. Мета цього досліджен-
ня – вивчення особливостей змагальної діяльності провідних чо-
ловічих гандбольних команд на Олімпіаді-2012 на підставі оцін-
ки результативності кидків по воротах із швидкого переходу та 
7-метрових штрафних кидків. Дослідження і описи ігрової діяль-
ності гандболістів, були спрямовані на вивчення окремих компо-
нентів в аспекті оптимізації підготовки.

Для досягнення мети нами визначені наступні завдання до-
слідження:

вивчити особливості змагальної діяльності провідних чолові-1) 
чих гандбольних команд Олімпіади-2012 підставі оцінки ре-
зультативності кидків по воротах із швидкого переходу та 
7-метрових штрафних кидків;
дослідити показники результативно-значущих техніко-так-2) 
тич них дій кваліфікованих гандболістів підставі оцінки ре-
зультативності кидків по воротах із швидкого переходу та 
7-метрових штрафних кидків;
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проаналізувати ефективність кидків по воротах, виконаних 3) 
кваліфікованими гандболістами із швидкого переходу та 
7-метрових штрафних кидків на олімпійському турнірі.
Для вирішення поставлених завдань використано такі мето-

ди дослідження:
аналіз та узагальнення науково-методичної літератури, інтер-• 
нетресурсів, протоколів та відеозаписів ігор;
документування і протоколювання;• 
педагогічного спостереження за змагальною діяльністю під • 
час Олімпіади-2012.
Дослідження проведені на основі вивчення протоколів ігор 

кваліфікованих чоловічих збірних команд з гандболу, перегляду ві-
деозаписів матчів, ознайомлення зі звітами комплексних наукових 
груп на Олімпіаді 2012 року. Це дозволило проаналізувати техніко-
тактичні дії кваліфікованих гандболістів щодо результативності 
кидків по воротах із швидкого переходу та 7-метрових штрафних 
кидків, їх кількість, відсоткове значення, ефективність реалізації.

Дане дослідження виконано згідно із планом науково-до слідної 
роботи кафедри фізичного виховання Львівського національного 
аграрного університету за темою «Удосконалення форм і методів ор-
ганізації фізичного виховання і спортивного тренування».

Виклад основного матеріалу. На першому етапі нашого до-
слідження за допомогою аналізу літературних джерел нами було 
визначено основні компоненти ведення командних атакуючих дій 
в процесі змагальної діяльності, які є визначальними в гандболі. 
Серед цих показників: позиційний напад, контратака, індивіду-
альний перехід та семиметрові штрафні кидки. Завершення атак у 
гандболі через реалізацію контратакуючих дій, без сумніву, має пев-
ні переваги, порівняно із позиційним нападом. У контратаках ефек-
тивність реалізації гольових моментів є вищою внаслідок об’єктивно 
слабшого опору з боку суперників, нижчих енергетичних затрат, що 
пов’язано з короткотерміновим виконанням техніко-тактичних дій 
у нападі, меншою кількістю залучених спортсменів та ін.

Атаку «на спинах» виконують безпосередньо після оволодіння 
м’ячем, коли всі гравці команди суперників не встигають поверну-
тися, а тому не можуть захищати свої ворота. Це відбувається на 
фоні просторових та часових обмежень, що означені правилами, а 
також невизначеністю моменту початку дій. Усі ці чинники усклад-
нюють як оцінку спортсменом змагальної ситуації, що склалась, так 
і виконання спеціалізованих дій, ставлять підвищенні вимоги до 
його функціональних можливостей, підсилюють психічну напруже-
ність його змагальної діяльності. Тому ми досліджували контратаку, 
індивідуальний перехід та семиметрові штрафні кидки.

Наступними етапом нашого дослідження було визначен-
ня питомої ваги виконання компонентів змагальної діяльності 
командних атакуючих дій гандболістів високої кваліфікації за 
допомогою аналізу літературних джерел за результатами висту-
пів провідних збірних команд на Олімпійських іграх 2012 року 
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в Лондоні. Показники питомої ваги вищезгаданих компонентів 
атакуючих дій в нападі гандболістів високої кваліфікації пред-
ставлені за аналізом 8 ігор.

Розглянемо та порівняємо ефективність атак команд-
призерів Олімпіади-2012, що були проведені при швидкому пере-
ході від захисту до атаки після втрати суперником м’яча (рис. 1). 

  

Рис. 1. Ефективність реалізації з контратаки кваліфікованих гандбо-
лістів команд-призерів Олімпіади-2012

Судячи із цих даних, найбільше кидків м’яча по воротах су-
перника з контратаки здійснили гравці збірної Хорватії – 60, з 
яких 54 кидки були результативними. Гра хорватів у контратаці 
характеризується дуже високою ефективністю – 90% результа-
тивних кидків. Другий показник за грою у контратаці – у збірної 
Швеції: в них 41 гол із 49-ти можливих кидків, що склало 84% ре-
зультативності. Найгірший показник за цим параметром техніко-
тактичних дій гандболістів у нападі виявився в олімпійських чем-
піонів – команди Франції: 38 кидків виконали французькі спортс-
мени та лише 31 м’яч забили, що склало 82% реалізації. 

Ці результати можуть свідчити про недостатню підготовле-
ність гандболістів найкращих команд світу до ефективного захис-
ту після контратакуючих дій команди-суперника. Ще один висно-
вок із цих даних – висока значущість гри у швидких переходах 
в напад, на «спинах» захисників. Наведеними у рис. 2 результа-
тами, підтверджується теза щодо ефективності контратакуючих 
дій у гандболі, адже вони у значній мірі пов’язані з кваліфікацією 
та рівнем підготовленості команди суперників, ефективністю на-
падаючих дій, а точніше кількістю помилок у них, тощо. 

Проте індивідуальні гольові атаки хорватів найгірші – 58%, 
що свідчить про недостатню підготовленість до ефективного ви-
конання даного техніко-тактичного елементу під час гри. На від-
міну від них, у команди Франції цей показник – 79%, а найвищий 
у срібних призерів – команди Швеції, в яких гольова ефектив-
ність найвища – 88%.
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Рис. 2. Ефективність реалізації з індивідуального переходу кваліфікова-
них гандболістів команд-призерів Олімпіади-2012

Ще одним параметром змагальної діяльності у нападі квалі-
фікованих гандболістів – це стандартні штрафні кидки від 7-ми 
метрів. Ефективність реалізації 7-метрових штрафних кидків 
пов’язана, з одного боку, з індивідуальною майстерністю гравця – 
виконавця цих кидків, його стійкістю в різні моменти матчу, а з 
іншого боку – з майстерністю гри воротаря команди суперника. 
Висока швидкість, точність і сила кидка, психологічна стійкість в 
екстремальній ситуації, ігрова витривалість, великий обсяг поля 
зору, гранична концентрація уваги, швидкість реакції, різнома-
нітність виконання штрафних залежно від стилю гри воротаря – 
усі ці якості є запорукою ефективності реалізації кидка. 

Аналіз показників 7-метрових штрафних кидків доводить, 
що гандболісти високої кваліфікації значно більше порушують 
правила гри на завершальному етапі атаки. Це пояснюється тим, 
що гра гандболістів високої кваліфікації є значно швидшою (за 
рахунок більшої кількості контратак і індивідуальних відривів), 

що призводить до значно 
більшої кількості пору-
шень, які караються се-
миметровими штрафни-
ми кидками.

Розглянемо, якою бу-
ла результативність 7-мет-
рових штрафних кидків 
провідних чоловічих ко-
манд на Олімпіаді-2012 
(рис. 3). 

Судячи із представле-
них результатів, найниж-
чу ефективність 7-ми ме-
трових штрафних кидків 

  

Рис. 3. Ефективність 7-метрових 
штрафних кидків команд-призерів 

Олімпіади-2012
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проявили гандболісти збірної Хорватії – з 26 можливих, реалізова-
но 19. Майже така ж у чемпіона – збірної Франції з 23 – закинуто 
17 м’ячів, а найвища – у срібного призера збірної Швеції – з 29 
кидків 24 м’яча опинилось у воротах. Щодо 7-метрових штрафних 
кидків слід зазначити, що цей кидок є одним з найбільш резуль-
тативних, оскільки виконується у стандартних умовах з проти-
дією виключно воротаря. У всіх інших видах атаки нападаючому 
під час виконання кидка можуть перешкоджати, окрім воротаря, 
ще й захисники.

Проведений нами аналіз ефективності атак призерів з чоло-
вічого гандболу на Олімпіаді-2012 дає підстави зробити наступні 
висновки:

в тренувальному процесі кваліфікованих гандболістів та збір-1) 
ної України необхідна корекція в напрямі підвищення май-
стерності гравців щодо контратакуючих дій;
існує потреба в корекції програм підготовки найкращих укра-2) 
їнських гандболістів і команд та контролю їх виконання. Це, 
безумовно, підвищить рівень ефективності змагальної діяль-
ності кваліфікованих гандболістів та збірної України й по-
сприяє щодо участі на майбутній Олімпіаді.
У перспективі подальших досліджень плануємо оцінити 

ефективність інших результативно-значущих параметрів техніко-
тактичної діяльності чоловічих гандбольних команд-призерів на 
Олімпіаді-2012.
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The article analyzes the effectiveness shots on goal by during the 
rapid transition and 7-meter penalty shots National men’s teams, who 
were winners in the 2012 Olympic Games in handball. On the ba-
sis of its effectiveness of realization of throws is appraised on a gate 
by leading handballers. Conclusions are made relatively of correction 
program of preparation Ukrainian national team to enhance the level 
its competitive activities. 

Key words: handball, qualifi cation men’s handballers, competitive 
activity, effectiveness, shots on goal.

Отримано: 5.07.2013

УДК 371.037
Б. М. Тімошенко

bPdaPp P qonpŠhbm` npPJmŠ`0P“ dPŠei Š` oPdkPŠjPb 
dk“ g`m“Š| kecjn~ `ŠkeŠhjn~ r bhd`u, “jP 

u`p`jŠephgr~Š|q“ xbhdjPqmn-qhknbhlh gdPamnqŠ“lh

У роботі апробований вплив тренувальних програм різної спря-
мованості на ефективність відбору юних легкоатлетів їх рухову підго-
товленість і фізичну працездатність на етапі початкової підготовки.

Ключові слова: спортивна орієнтація і відбір, тренувальна 
програма, швидкісно-силові вправи. 

Високий рівень досягнень у сучасному спорті, зростання сві-
тових рекордів висуває нові завдання перед спеціалістами в га-
лузі фізичного виховання. В останні десятиліття увага науковців 
і тренерів зосереджується не тільки на удосконаленні методики 
тренування висококваліфікованих атлетів, але і на подальшому 
покращенні системи підготовки спортивних резервів – дітей під-
літків, юнаків, юніорів.

Актуальність. Високе прикладне значення легкої атлетики 
робить цей вид спорту життєво важливим засобом підготовки на-
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